2023年7月24日/星期一 本版编辑/王文佳 本版视觉/邵晓艳

# 低碳行动 久久为功

# 机关食堂可选"小份菜""半份饭"

# 从供给环节减少浪费,每天回收的泔水从2桶减少到半桶

"要小碗还是大碗?""这些够吗?"在金山 区朱泾镇政府机关食堂的取餐窗口,每份菜 用小碗盛放,按米饭、汤、大荤、小荤、蔬菜依 次排列。打饭过程中,工作人员会积极关注 用餐人员需求,对初次见到的生面孔,也会注 意提醒用餐者按需打饭,不够再加。

据悉,为鼓励职工减少餐饮浪费,该食堂 推出了"小份菜""半份饭"的用餐方式。在取 餐窗口可以看到,除了事先准备好的一人份 餐碗,用餐人员还可以与食堂工作人员实时 沟通,选择"按需减量",以早餐为例,标准份 小馄饨3元/16只、小份2元/10只,面条3到10元不等,锅贴、生煎则是一只即可购买……"小份菜""半份饭"受到不少职工的欢迎。

记者在现场看到,除了食堂的每个餐桌上都摆放着"文明餐桌光盘行动节约粮食"的提示牌,墙面上还有生动的科普宣传板,食品"红黄绿"分类、BMI健康标准值等一目了然,有效引导员工形成健康饮食的习惯。

"相比以前,现在我们能选择的更多。"一 名职工说,他一般打3份菜,这样既能吃得更 丰富,又避免浪费,米饭也是按量打,吃多少 盛多少,"大热,中午会免费供应绿豆汤等解暑饮品,领取时会有专人提醒'勤拿少取'。"

居家做饭,萝卜须的加工方式大多是一 刀切掉,成为了餐厨垃圾。而在朱泾镇的食 堂后厨,记者眼前的萝卜须的"命运",却截然

在操作间记者看到,地面上一溜儿摆放着3坛泡菜罐,它们就是萝卜须等根茎类食材边角料的另一种"归宿"——泡菜,加入冰糖、酱油调味,每天早餐时,它们都很受欢迎。"变废为宝"的节约化操作,既能制作出贴合口味

的泡菜,又能充分提升蔬菜"不起眼"部位的食用价值。

"从餐厨垃圾清运上,我们明显感觉到大家的节约意识越来越强,现在每日回收的泔水数量逐渐减少,以前一个食堂每天可以回收近2桶泔水,现在连半桶都不到了。"食堂负责人阮春风说,食堂在运作过程中会掌握每日的动态打卡数,不断总结就餐人数的周期性变化、相关菜品的消费规律,科学合理安排备餐计划,最大限度地从供给环节减少浪费。

本报记者 屠瑜 特约通讯员 殷洁如

# 守职工安康 促企业发展

# "工具包"锦囊惠及5.6万职工

金山区某汽车零部件企业在设备作业时,锅炉产生的辐射高温接近50℃,并伴有烟尘、有害废气等,职工作业环境差、劳动生产效率低。了解情况后,金山区总工会立刻派出"工具包"项目专家,实地调研车间,对照"有害物质和有限因素"解决方案,重新改造了空调系统和废气收集装置,使环境温度降到30℃以下,并通过废气净化处理工艺使劳动作业环境焕然一新。

"工具包"项目起源于国际劳动组织,针对中小企业工作场所普遍存在的职业安全卫生问题,在收集、整理世界各国预防控制职业危害、保护劳动者安全健康的实践经验基础上,总结提炼了涵盖9类132项技术的解决方案,用来改善工作环境、提高生产效率、预防控制危害事故发生。金山区总工会自2015年起连续八年,应用"工具包"项目推动企业

改善安全生产状况,维护职工劳动经济权益。截至目前,共投入100余万元,服务企业186家,惠及职工5.6万人,带动应用企业投入改造资金1.2亿余元,推动8000余项安全问题有效整改。

为尽快让基层企业掌握了解"工具包",金山区总工会专门配套制定了《职业卫生防护"工具包"工作手册》,通过提供应用模板,使"工具包"易上手、好操作。同时,聘请30余名安全领域专家,分派到辖区开展定期、定人、定企业的指导服务。

相关负责人介绍,除了"问诊","工具包"项目更注重后续的跟踪服务。希望以此激发参与企业的内生动力,查找安全生产中的不安全因素和事故隐患苗头,及时采取针对性整改措施,防患于未然。

本报记者 解敏

# 2003年上海市青少年

# 出发! 寻访先辈足迹

今年是抗美援朝战争胜利70周年。昨天上午,70名上海市的青少年背上行囊,奔赴中国人民志愿军抗美援朝战争出征地辽

宁丹东,开启"赴祖国边疆、忆革命先辈、感 军人之魂"红色国防育人之旅。

本报记者 陶磊 摄影报道

### (上接第1版)

在市委主题教育领导小组直接领导及其办公室统筹协调下,首批参加单位梳理出问题清单和专项整治方案"两本台账",坚持学、查、改一体推进,边学边改、以改促学,使得整改整治"靶向"更精准,也能真正改到问题的根子上。

敬终如始、持续用力,毫不放松抓好理论学习、调查研究,深入扎实推进检视整改,抓好分类整改、联动整改、开门整改,真正把主题教育的成效聚焦到突出问题是否得到有效解决、人民群众是不是得到实惠上。

# 示范带动,真查实改

动真碰硬,就是要把真解决问题作为检验主题教育成效的"试金石"。把调查研究与整改整治有机联动,更好转化为推动高质量发展的实际成效,转化为解决群众急难愁盼问题的实际成效,转化为防范化解风险的实际成效,转化为全面从严治党的实际成效。

直面问题、直击矛盾,以上率下,突出重点,放大示范效应。

市委书记陈吉宁跨前指挥、亲自部署、亲身示范,聚焦城市发展裉节,牵头负责"小梁薄板房屋改造难""基层不必要不合理负担较重""市民服务热线办理质量有待提升"等三项列人上海市问题清单的问题,亲自推进、时时督促。市四套班子成员则结合分管领域,查找裉节瓶颈,梳理形成61个问题,逐一明晰整改目标。

全市层面,借助主题教育信息系统2.0版本,打通了调研"课题库"、整改"问题库"和一线"诉求单",一体推进调研、整改。经6轮动态更新,首批单位共梳理形成1858个整改问题,涵盖了经济高质量发展、高水平改革开放、超大城市治理现代化、保障和改善民生、党风廉政与队伍建设等方面。

针对查找的问题数量大、类型多、整改时限不一等特点,相关部门亮出"五色管理法"。比如,对按时整改、保质完成的问题标为绿色;对进度迟缓、整改滞后的问题标为黄色;对推进不力、群众反映强烈的问题标为红色等。相关单位加强过程管理、实时研判、动态销号,努力把问题清单转化为成效清单,把整改目标转化为鲜活生动的实践成果。

## 攻坚啃硬、持续用力

动真碰硬,就是务求改彻底改到位,发扬 刀刃向内的自我革命精神,从严从实抓整改, 真刀真枪抓整治,就是在系统发力、多方合力 中进一步拆解、啃掉"硬骨头"。

对于查摆出来的问题,要分清轻重缓急、强化分类整改,能改的即知即改、应改尽改;对于那些群众反映强烈、长期没有解决的问题,那些平时工作中最难最"烦"的问题,要盯住不放、一抓到底,分门别类开展专项整治,实行台账式管理、项目化推进,完成一个、销号一个,防止整而不改、击鼓传花。

越是"硬骨头",越要开门整改,多到现场看、多听群众说,广开言路,自觉接受群众监督和评判,让各方力量都参与到问题的解决中来,把整治成效落到实处。人民群众是否有感有获,关键要看身边的实际问题究竟解决得怎么样。

不久前,地铁江浦路站与新华医院儿科综合楼门急诊大厅之间实现"直通",成为上海首个可直达医院内部的地铁口。这短短百余米的直线距离,避免了抱着患儿的家长日晒雨淋中绕行,大大提升就医体验。

为方便居民在"家门口"就医配药,结合主题教育,市卫健委进一步优化调整社区卫生服务中心药品目录。目前,黄浦区、宝山区、松江区等已新增37种集采药品。同时,推动完善延伸处方,已新增80个药品目录。

风景秀丽的长三角一体化示范区,"水乡客厅"也有了生动注解。聚焦跨省域重大项目推进难的堵点,示范区执委会会同两省一市相关部门,首创统一立项、一体审批、联合监督模式。"一院跨三地"的方厅水院破土动工、扎实推进。

从优化群众就医最后"100米"的体验度, 到走通重大项目跨域审批,"首创"落地的背后,正是各方从一开始就动起来、改起来,将调研成果更好转化为解决问题的思路办法。

目前,全市首批参加单位已进入主题教育整改整治关键阶段,要找准靶心,集中火力,逐个突破难点焦点问题。

不少住宅小区地下车库仍是移动网络信号覆盖的盲区,给居民带来不便。市经济信息化委把整改整治与实事项目推进紧密关联,推进住宅小区地下车库移动通信网络覆盖,并结合12345市民热线梳理重点需求点位,明确时间表、路线图、责任人。截至目前,已对1666个住宅小区开工推进地下车库网络通讯覆盖,切实为民办实事。

从技术创新到临床应用,不少创新药械都会面临"入院难"的境况。结合主题教育,市经济信息化委联合市卫健委、市药监局、市医保局等部门合力攻坚,探索制定"新优药械"产品目录,拟推荐卫健部门纳入医院用药目录,预计入院用时可总体缩短30%以上,切实为企业解难题。

### 举一反三,建章立制

动真碰硬,还讲求"当下改"和"长久立"相结合,发力长效整改和系统整改,从"解决一个问题"上升到"解决一类问题"。全市首批参加单位已形成从"一件事到一类事"整改案例392个。

伴随着主题教育深入开展,整改整治也是一个不断深入的过程,不仅要紧盯调查研究发

现的、推动发展中遇到的、群众反映强烈的"增量"问题,也要管住巡视、审计未完成整改的"存量"问题,以及巡视整改中又发现的新问题。必须要坚持举一反三,及时建章立制补漏洞,建立健全一批务实管用的制度机制,确保制定的措施管长久、整治的问题不反弹。

低保家庭住院免押金,是一项缓解"看病贵"的惠民政策。在政策落地中,由于低保对象仍需前往户籍所在地开具书面证明,种种问题衍生而来。跨区不认、急诊难适用……如何让惠民政策更好用、实用?市信访办牵头卫健、民政、房管等部门共同推动相关流程简化。5月起,本市低保家庭人员实现免证明享受该政策。

解剖这个典型案例,也在实践中,进一步推动解决同类问题。

在医疗、民政等部门共享数据后,教育部门主动跨前,完善本市基础教育阶段学生资助业务流程,实现低保家庭子女学杂费减免"免申即享".

市司法局推动出台"以专用信用报告替代有无违法记录证明"的相关实施方案,以一份报告替代一摞证明,切实降低经营主体制度性交易成本。

从解决问题到建章立制,相关单位聚焦 系统整改,让主题教育成果固化下来、推广开 来

以市生态环境局为例,围绕长江人口排污整治工作,其加强市区联动,已累计完成99.8%的排污口整治。下一步将组织相关部门抽查检查,构建常态化监测巡查,确保整改整治见效,管理长效。

临港新片区党工委将问题整改本身与党的建设、攻坚突破、为民服务等结合,推动建立巡视整改制度建设清单及各类产业发展、科技创新、人才集聚、项目管理制度,进一步助力区域更高质量发展。